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Da Domenica 1 Marzo a Domenica 22 Marzo, sarà ancora possibile visitare, compresa nel prezzo del biglietto di entrata, la mostra "15baj", dov’è esposta una selezione di opere fittili di artisti “outsider”.
Tutto inizia nel novembre del 2017 da una collaborazione tra il Museo Naturalistico ed il proGet, un Centro Diurno dell’Azienda ULSS n. 8, che segue un gruppo di persone disabili.
L’obiettivo principale del progetto è stato quello di proporre agli ospiti del Centro Diurno altri nuovi elementi di stimolo e crescita personale in un contesto di normalità, come quello offerto da un museo della nostra città.
Dopo alcune visite al Museo, durante le quali sono state illustrate le raccolte entomologiche dall'allora conservatore Dott. Antonio Dal Lago, gli appartenenti al gruppo hanno iniziato un percorso di riproposizione artistica di quanto osservato.
Disegni di insetti, variamente colorati e interpretati, dalla carta sono passati a decorare e abbellire piatti di ceramica cotti in un forno.
Queste realizzazioni sono il risultato di un percorso che può essere capito e condiviso con il pubblico anche grazie all'ospitalità del Museo Naturalistico Archeologico, dove la disabilità, di fronte a questi manufatti, diventa un ossimoro.
La mostra è aperta dal martedì alla domenica dalle 9.00 alle 17.00. La biglietteria del Museo è aperta il venerdì, il sabato e la domenica; per gli altri giorni ci si deve rivolgere presso l’ufficio informazioni IAT in piazza Matteotti 12.
Il costo del singolo biglietto è di 3 euro; ogni prima domenica del mese e per persone disabili l’ingresso è gratuito.
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