7. Scheda informativa sull’accessibilità al Museo del Risorgimento e della Resistenza

Il Museo del Risorgimento e della Resistenza - si trova sul colle Ambellicopoli nella Villa Guiccioli alle porte della città di Vicenza. Il museo racconta la storia della città da fine 700 alla seconda guerra mondiale, una delle più importanti testimonianze del Risorgimento italiano.

♿ Accessibilità
Parcheggio all’interno del parco in ghiaino compatto
Ingresso a filo pavimento
2 piano raggiungibile con ascensore
Bagno nei sotterranei del museo non raggiungibile in sedia a rotelle (presenza di scale)
Bagno attrezzato disponibile all’esterno (area Parco di Villa Guiccioli). Percorso non asfaltato (presenza di ghiaino compatto)  

📖 Disponibile guida accessibile in Comunicazione Aumentativa Alternativa

🎟 Biglietto
Ingresso Gratuito per tutti

Con il Progetto Turismo Sociale e Inclusivo ULSS 8 Berica, per ogni museo civico della Città di Vicenza è stata realizzata una Guida con i simboli della Comunicazione Aumentativa Alternativa (C.A.A.) per rendere le informazioni dei siti culturali facilmente accessibili alle persone con disabilità cognitiva ma anche con problematiche di comunicazione, anziane, straniere e ai bambini e rafforzare l’accessibilità ai musei e ai luoghi dell’arte e della cultura. Le guide sono strumenti utili, in particolare, se adoperati attraverso una lettura congiunta tra operatori, genitori e/o insegnanti.
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